

## 前瞻2024

# 这些大事值得期待!

2024年开启,2024年是新中国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,新的历史坐标上,一系列关系国计民生的大事将在这一年发生。



### 这些大事很重要

#### 新中国成立75周年

1949~2024,2024年10月1日,中华人民共和国将迎来第75个生日。

75年沧桑巨变,中国由一穷二白到全面小康,如今已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程。

今年也是实施“十四五”规划的关键一年。站在重要历史节点和新的发展征程上,作为世界第二大经济体,2024年的中国发展,关系14亿多人的福祉,也关系世界经济复苏。

#### 第五次全国经济普查现场登记

经历一年多准备,第五次全国经济普查登记工作将于2024年1月1日正式启动。第五次全国经济普查是党的二十大后,对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。

经济普查现场登记启动后,全国210万普查员将深入企业商户、走访大街小巷,在近4个月的时间里,实现对116万个普查小区的数据采集登记。

此次普查对于全面摸清中国经济发展状况,准确把握新时代高质量发展进程,推动全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步,具有重要而深远的意义。

#### 中国航天将有大动作

2023年,中国航天交出了亮眼的业绩;2024年,中国航天将同样异彩纷呈。

2024年,中国空间站工程将陆续实施天舟七号货

运飞船、神舟十八号载人飞船、天舟八号货运飞船、神舟十九号载人飞船等4次飞行任务。

此外,中国探月工程嫦娥六号任务计划于2024年前后实施发射。根据安排,嫦娥六号任务将开展月球背面采样返回,增进人类对月球的认知。为增进国际合作,嫦娥六号任务搭载了4个国家的载荷和卫星项目。

与此同时,中国正在加快推进国际月球科研站大科学工程,希望更多国际伙伴加入,共同拓展人类认知疆域,为和平利用太空、推动构建人类命运共同体作出贡献。

#### 中国健儿出征巴黎奥运

看完2023杭州亚运、成都大运之后,2024依然是一个体育大年。这一年,中国健儿将出征巴黎奥运。

巴黎奥运会将于2024年7月26日至8月11日举行,巴黎残奥会将于2024年8月28日至9月8日举行。本届奥运会和残奥会的口号为“奥运更开放”。

我们期待着升国旗、奏国歌的荣耀时刻,期待着中国健儿在赛场上尽情闪耀竞技体育精神的璀璨光芒。

#### 这些节点要关注

##### 澳门回归祖国25周年

2024年12月20日,是澳门回归祖国25周年纪念日。

1999年12月20日,中国对澳门恢复行使主权,中华人民共和国澳门特别行政区成立。从此,经历

百年漂泊的澳门回到祖国的怀抱,中国人民在完成祖国统一大业中又迈出重要的一步。

融入粤港澳大湾区、参与和助力“一带一路”建设……25年以来,澳门抓住国家发展带来的历史机遇,不断贡献具有澳门特色的“一国两制”成功实践和重要经验。

#### 大国关系迎来重要节点

中美建交45周年、中俄建交75周年、中法建交60周年……2024年,中国特色大国外交将迎来一个个重要节点。

当前,国际形势复杂,地缘冲突不断,百年变局加速演进之下,中国外交如何给变乱交织的世界注入更多稳定性和正能量,2024,备受期待。

#### 长征出发90周年

2024年是红军长征出发90周年。

从巧渡金沙江到强渡大渡河,从飞夺泸定桥到翻雪山、过草地,90年来,长征故事广为流传。长征这一人类历史上的伟大壮举,留给我们最可宝贵的精神财富,就是中国共产党人和红军将士用生命和热血铸就的伟大长征精神。

每一代人有每一代人的长征路,每一代人都要走好自己的长征。新时代再出发,长征永远在路上。

#### 笃定冲刺 坚韧长跑

2024年来了。这是比去年注定要多忙碌一天的闰年。

2024年的世界,仍将身

处“新的动荡变革期”。或许“黑天鹅”“灰犀牛”,已在前方若隐若现。航行于广袤深海,唯有把稳舵盘、加足马力,破浪向前。把“动荡”中的外部压力,预判得足一点。把“变革”中的主动作为,准备得多一点。化危为机的奥秘,在于始终“掌握主动”。

智慧的跑者,从来既紧盯脚下,也抬头望远。

2024年的中国经济,将继续过险滩、闯难关、抢先机。在新赛道上,我们不能掉队,更要争取领跑。大江南北,新旧动能转换的进度正明显加快。同样是冲刺,领先者大多是因为换了升级版的发动机。“新质生产力”,正成为最好的能量棒。

“我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”习近平主席说得厚重、温暖。2024年的保障和改善民生,需精细、精细、更精细。天下大事,必作于细。民生无小事,时时刻刻,要当大事办。唯有用心用力,尽力而为、量力而行,才能兜住、兜准、兜牢身边的民生底线。

2024年的高质量发展,“新时代的硬道理”,将为我们带来新的成长空间。疫情转段后,人山人海已恢复,关键在于赢得金山银山。金山银山在哪里?答案很鲜明也很具体——在绿水青山里,在创新的脚步里,在融合发展的携手里,在奔跑中滴下的汗水里。

好日子要一起过,好前景要一起奔。山河共

赴,新岁同奔跑。

为什么“冲刺”如此重要?

因为紧迫。朴素的道理是:机遇就摆在面前,谁主动归谁。

因为需要激发。冲刺,就要调动起周身的力量,拿出最饱满的状态,向“新”勃发一下,与“难”搏杀一程,向那个需要“奋力一跃”才能摸到的目标奋力一跃。

为什么“长跑”如此宝贵?

因为道阻且长,目标高远。漫漫征程上,需要把一个个短程的“冲刺”,连接成更长周期里的绵绵用力、久久为功。

“冲刺者”什么样?——就是你我他的样子。冲刺,不只发生在万众瞩目下,也渗透在亿万劳动者平凡琐碎的日常里。“长跑者”什么样?——“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”,最是他的模样。

征程万里阔,艰险更向前。山高有行路,水深有渡舟。路有多长,脚就走多远。山高水长,往前走是硬道理。

辞旧迎新之际,习近平主席说,“中国是一个伟大的国度,传承着伟大的文明。”今天,推进中国式现代化是最大的政治。这是一场伟大的长跑。

我们将有幸参与并见证,14亿多向往“更好的日子”的中国人民,用一段段平凡的冲刺,来共同书写这伟大的长跑。

张奥林 孟湘君 央视